

# 偷拍偷听器材交易渠道揭秘

代理商一般有线下客户

近日,“自如房内出现针孔摄像头”事件引发社会各界热议。目前市面上的摄像头从何而来,又是如何买卖流通的?记者对此进行了调查。



## A 隐蔽在日常物品中

此次事件缘起于网上一篇名为《自如房里的偷拍摄像头》的文章。据文章描述,北京市朝阳区租住自如房间近半年的小两口,在偶然间发现床边插座上有针孔摄像头。当事人在接受媒体采访时称,他在床边插座上发现了一个“奇怪的小孔”,怀疑是被安装了针孔摄像头。报案后经民警确定,插座背后果然藏着一个偷拍设备。

针对此事,自如在官方微博发布说明称,自如客服接到自如客户反映,在其租住房间内发现针孔摄像头。自如高度重视,公司安全中心第一时间成立工作组配合警方对此事进行立案侦查。目前事件还在进一步调查中。

这一疑点重重的事件,掀起了当前摄像头存在的种种问题的盖子。近年来,一些偷拍事件陆续被曝光,偷拍摄像头究竟从何而来?

记者在某购物网站上以“针孔摄像头”为关键词进行搜索,发现有不少微型、迷你摄像头在售卖。通过在商品信息中留下的联系方式,记者添加了一名摄像头卖家的微信,其朋友圈中大多是不同形态的针孔摄像头的介绍。

记者注意到,这些摄像头隐蔽在各种日常物品中,如插座、插排、台灯、充电宝、电子钟、蓝牙音箱等。除了这些产品,卖家还提供定制服务,可以将摄像头改装在买家寄来的私人物品中。摄像头分辨率可以达到4k,价格在400元至800元不等。

徐优(化名)是一名在江西南昌念书的大学生,他曾经购买过这种摄像头。

“当初因为好奇在购物网站上搜‘针孔摄像头’,发现购物网站上这方面的东西都被下架了,只有比较简陋的镜头部分。询问店家后,店家让我加他的微信,跟我说款式很多。”徐优说。

后来,徐优以240元的价格购买了一个充电宝摄像头。

关于购买渠道,徐优解释说,“我关注了卖家在购物网站的店铺,结果发现,卖家经常更新产品,但是每次点开之后商品都下架了,相当于只是起到一个‘引流’作用,通过购物网站通知顾客到了新款,可以通过微信购买”。

对此,记者在以买家身份询问某摄像头卖家时,对方说,“我们不走购物网站,全都微信付款发订单,如果一定要通过第三方平台的话可以拍其他产品代替。这种东西比较特殊,如果在购物网站上交易被查到的话,购物网站会直接报案,买卖双方都要担责”。

## B 买卖双方形成复杂的利益关系

由于买卖双方都有一定需求,围绕摄像头形成了比较复杂的利益关系。

张标(化名)是一名购物网站的摄像机卖家,他在介绍自己的产品时说,镜头的大小是定义产品是否违规的关键。“我们家的产品可以在购物网站售卖,因为我们的镜头足够大,在国家规定允许的范围,不属于偷拍设备,所以不会被查。但有些产品同样也可以做成伪装性和隐蔽性比较强的样子,比如放在插排、电灯里”。

和一些摄像头卖家一样,张标在经营自己公司的同时,也会招聘个人代理。

“很多朋友都会从我们这里拿货,在线上销售,我们也会向外界招收代理。”张标说。

据张标介绍,以一款标价268元的机器人摄像头为例,代理不需要交保证金就可以用210元的价格买到,然后通过张标的公司发出自己拿到的订单。

“我身边认识的代理一个月的销量可以达到四五百台。他们从我这里拿货,根据自己销售渠道、顾客群体不同,自主定价。比如说,一个插排式的摄像头,成本大概在110元左右,代理自己配个内存卡可以卖到200元至300元。这些代理一般都有自己的线下客户,有的自己本身就卖电器,有的是做WiFi相关的产品,可以顺便推荐给顾客。也有外面的人来当我们的代理,通过自身渠道接单。”张标说。

张标说,除了这类合规的摄像头,他们

也售卖经过改装的充电宝、音箱类微型摄像头。“正常的产品都是在购物网站卖,但是我们也有那些不让卖的产品,都是同一个工厂生产的。这些摄像头不走购物网站,可以添加微信了解,也一样在招人代理”。

李兴(化名)就是一名微型摄像头的个人代理。他告诉记者,他的微店生意不错,每天能卖出20台到30台。

至于推广途径,李兴说,“我们花了一些钱在一家卖摄像头的购物网站店铺上打广告,顾客可以通过这个店铺找到我们的微信,但是这家店其实跟我们没有什么关系。通过这些广告可以吸引一些客户,不过更多还是通过熟人、老客户介绍来的,这样的成交量比较大”。

## C 销售者不问购买用途

当记者问道是否担心这类摄像头会被买家用于不当用途时,李兴说,“这个我不很清楚,我们总不能在卖东西时还问客户买来干什么。但是我在卖的时候都会告诉客户,这个东西是违规的,私人用来取证可以,但是不要安装在公共场合”。

“其实这东西就像‘百草枯’这些农药一样,你买来可以除草种地,但是如果有人非要买来喝也没办法,我们在卖的时候也不可能知道。”李兴说。

对于那些购买过摄像头的人来说,心

里也有所顾虑。

“我买的那一款属于最低端的直录型,不能远程看,也不能连接WiFi,可以通过存储卡把视频录下来回看或者传给别人看,还有夜视功能,晚上也可以录。这个摄像头其实就是一个充电宝加上摄像头,充电宝可以正常使用,隐蔽性非常好,录制的时候也没有任何灯光,不会被人发现。摄像头用的是充电宝里的电,可以用很久。”徐优说。

经过了购买微型摄像头的经历后,徐优意识到日常生活中个人隐私存在的风险。

他说,“这的确是一个灰色产业,技术发展很成熟,各种伪装真的让人大开眼界”。

徐优结合自己的亲身经历建议,“这些微孔偷拍的内部虽然有电池,但是一般只能录8小时左右就需要充电,所以如果是长期安装在宾馆中,肯定是接在了电器上,我们入住时最好要检查一下插座、挂钟、电视这些地方。还要注意带你租房、住宾馆的人,看看他们有没有带一些可疑物品,比如我买的这种充电宝,还有类似的烟盒、打火机”。

(杜晓 徐静华)

## 相关链接:

很多在外奋斗的年轻人一般都是租房住,每次租房都像是一场赌博,赌到租期退房会不会退押金,赌合租的其他人夜里吵不吵爱不爱干净等等。这两天“自如租房暗藏摄像头”的新闻让人为之一震,现在租个房一点隐私都没了?但是不要害怕,办法总比困难多。现在教你如何排查屋里是否有摄像头,以及使用自己的手机摄像头或电脑摄像头时应该注意什么。

### 一、如何检测屋内是否有针孔摄像头

#### 1、专业探测工具

上网购买可以探测出针孔摄像头的探测工具,这种探测工具利用的原理是电磁感应,

## 教你一招检测房屋安全

一般用来检查卫生间和床周围的东西即可。

### 2、用手机相机

打开手机自带的相机,关闭屋里灯光保持黑暗,关闪光灯,对着屋里到处转一圈,看屏幕是否出现红点。通过红点的有无来判断屋里是否有偷拍摄像头。

### 二、个人如何正确使用网络摄像头

#### 1、调整角度

家里有宝宝、宠物、或者有保姆的朋友可能会在家里安装网络摄像头,怎样才能保证既能合理使用又能保障隐私安全呢?安装时注意避免拍到卧室、卫生间等这些较为隐私的地方。有些网络摄像头可以左右转动,

安装时先观察最大幅度内摄像头会拍到哪里,及时调整。

#### 2、挡摄像头

不论是手机、平板、电脑时,只要有摄像头的都尽量遮盖住。这样黑客再厉害也没有办法入侵。

#### 3、拒绝某些软件的分享摄像头请求

现在很多软件刚下载使用的时候会请求是否分享地理位置,是否分享摄像头,是否允许使用麦克风,是否允许读取通讯录等等。有些不良软件在你同意这些选项后,可能会把拍摄到的内容分享到公众平台。所以一般遇到这些请求,尽量点击拒绝。

